

Izbah vsak dan razen nedelj in praznikov. — Izahaj daily except Sundays and Holidays.

# PROSVET

THE LIBRARY OF THE UNIVERSITY OF TORONTO

Uredniki in upravniki prostori: 3637 S. Lawndale Ave. Office of Publication: 3637 South Lawndale Ave. Telephone, Rockwell 4904.

LETO—YEAR XX.

Cena lista je \$5.00

Registered as second-class matter January 25, 1916, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Chicago, Ill., petek, 4. marca (March 4), 1927.

Subscription \$5.00 Yearly

STEV.—NUMBER 53

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

## SENATOR BORAH V KONFLIKTU S COOLIDGE

V senatnem odseku je zmagal Borah. — Senat še ni sprejel Borahove resolucije.

Washington, D. C. — Coolidgeva administracija je napovedala vojno senatorju Borahu, predsedniku senatnega odseka za zunanje zadeve, zaradi njegove resolucije, po kateri se naj preiščejo vzroki za agresivnost državnega departamenta napram Mehiki in latinski Ameriki.

Borahov odsek je odglasoval, da priporoči senatu njegovo resolucijo, ki pooblašča odsek za tujezemske zadeve, da obdržava zaslišanje o vzrokih, ki so povzročili, da državni tajnik nastopa agresivno napram Mehiki in latinski Ameriki.

Borah je vznemiril Coolidgea in Kellogga, kar pove pričanje Stokoley Morgana, načelnika divizije za latinske Amerike, ki tajni seji senatnega odseka za zunanje zadeve, ko je kategorično zanikal, da ima administracija želje za pograbljenje Nikaragve.

Diazov kongres je odobril načrt, da Amerika skozi sto let nadzoruje nikaragvaške finance. Diazov diplomatični zastopnik Cesar Chamorro v Washingtonu ga je pa objavil. Temu načrtu so bile dodane še druge določbe, da Nikaragva dobi ameriško posojilo, ameriško reorganizacijo armade itd.

Borah pa ne verjame takim obljubam. To pokazuje njegova resolucija za preiskavo. Silen vihar je pa povzročil Borah, ko je čital pred odsekom, da se je obrnil na Callesa, da mu sporoči, koliko ameriških kompanij se upira in more priznati mehiških oljnih in zemljiških zakonov.

Senat dozdaj še ni sprejel Borahove resolucije. Ako jo senat sprejme, tedaj bo odprta nova pot za obrambo pravic latinske Amerike.

## CENA GASOLINU PADLA ZA EN CENT.

Chicago, Ill. — Standard Oil družba v Indiani je znižala ceno pri gazoni za en cent. Gasolin stane na postajah 18 centov galona.

## Papež organizira letalsko floto.

Rim, 3. marca. — "Impero" poroča, da papež namerava nakupiti in organizirati floto aeroplanov za cerkvene posle. Letala bodo nosila škofe, kardinale in misijonarje na vse kraje sveta in obratno v Rim. Papež sam, ki zdaj noče stopiti na italijanska tla, bo lahko potoval v tuje dežele.

## Rudarji zahtevajo pogodbo za dve leti

Leštvni odbor ima zelo veliko moč. — Splošno priporočilo je bilo, da se dobe najboljši pogoji.

Indianapolis, Ind. — John L. Lewis, predsednik rudarske organizacije, je izjavil na rudarski konvenciji, da so fevdalne razmere, ki obstoje v nekaterih krajih Zapadne Virginije, odgovorne, da je nemogoče organizirati rudarjev. To je bil klavern odgovor, ki je šel deloma mar tudi John Brophyju, njegovemu protikandidatu za predsedništvo rudarske organizacije.

Brophy je namreč izjavil, da se naj z nobenim podjetnikom ne napravi pogodbe, ako podjetnik ne prizna organizacije za vse premogovnike, ki jih obratuje. Peabody Coal kompanija obratuje v Illinoisu premogovnike, v katerih delajo organizirani rudarji, a v Kentuckyju in drugih državah pa obratuje z neorganiziranimi rudarji.

Konvencija je sprejela poročilo Harry Fischwicka, predsednika leštvnega odbora, da se napravi s podjetniki pogodba za dve leti na podlagi mezde, ki je določena v jacksonvillski pogodbi in ki poteče dne prvega aprila. V vseh drugih rečeh kot glede odškodnine za odstranjenje skalovja, dela s strojem, nakladanja premoaga, kazni itd. pa prepusti leštvničnemu odboru prosto roko. Splošno navodilo je bilo, da leštvni odbor izposluje najboljšo pogodbo, ki jo more dobiti.

## Kongres je danes zaključen

Centralna klepetalnica je zaprla vrata po navadi: med obstrukcijami in kaosom.

Washington, D. C. — Devetinšestdeseti kongres Združenih držav zaključil zasedanje v petek popoldne. Zvezna ustava določa, da vsak redni kongres pobere šila in kopita in gre 4. marca vsake dve leti.

Sedanji kongres umre kot po navadi: med obstrukcijami in kaosom. Zadnji dan skušajo sprejeti vse važne predloge, posebnost pa take, o katerih se boje debate. To so navadno predloge, ki dajejo posebne privilegije denarnim magnatom. Senat je v sredo zboroval vso noč — in zaključil ni nič. Na dnevnem redu je bila resolucija, ki daje moč Reedovemu odseku, da nadaljuje je preiskavo o volilnih korupcijah tudi med počitnicami. Proti tej resoluciji vodijo nekateri senatorji veliko obstrukcijo. Vodijo jo na ta način, da govore in klepečejo in klepečejo brez prestanka na podlagi privilegija neomejene debate. Obstrukcija se bo najbrž nadaljevala do konca zasedanja in resolucija bo avtomatično ubita.

## POLICAJA STA PRETEPLA SODNIJSKEGA BIRIČA.

Policijski načelnik ju je suspendiral.

Chicago, Ill. — Policaja Harry Jency in Victor Eck sta imela s sodnijskim biričem Frank Nolanom besedno bitko, ki se je kmalu razvila v bitko s pestmi. V tej bitki sta policaja premikastila sodnijskega biriča, ki je nato priti njima zaprisegel tiralico. Boj se je odigral v neki restavraciji. Policijski načelnik je suspendiral od službe oba policaja, češ, da njuno obnašanje dela škandal čikaški policiji.

Če bi policaja premikastila delavca, kdo ve, če bi bil policijski načelnik tudi tako hitro s suspenzijo pri rokah?

## DELAVSKI VODJE BRANIJO PRAVICO STAVKE

Ampak delavski voditelji vidijo tudi druga sredstva za izravnavo sporov v industriji.

New York, N. Y. — William Green, predsednik Ameriške delavske federacije, John Brophy, predsednik centralnega distrikta rudarske organizacije v Pennsylvaniji, in Schlossberg, finančni tajnik krojaške organizacije Amalgamated Clothing Workers of America, izjavljajo v magazinu "World Tomorrow", da ničesar ne more nadomestiti pravice do stavke. Ampak vsi trije delavski voditelji priznajo, da so tu še druga sredstva za izravnavo sporov v industriji.

Green je prepričan, da bodo stavke ponehale, kolikor bolj se bodo delavci in uprave prepričali, da se je treba o vsakem sporu v industriji pogovoriti, razpravljati in pogajati. On men, kadar bo priznan princip kolektivnega pogajanja za spore v industriji, tedaj ne bo stavka več izredno važen faktor.

Brophy argumentira, da je stavka potrebna v človeški družbi, v kateri se proizvaja zaradi profita. On in Schlossberg menita, ako se odreže pravica do stavke, da to pomeni sužnost. Schlossberg pravi: "Ako boš za zakon prepovedal stavke, tedaj bodo sledile nelegalne stavke." Temu dostavljata. Ako se železnice nacionalizirajo po Plumbovem načrtu ali pa premogovniki po načrtu, ki je izdelan za nacionalizacijo premogovnikov, tedaj odpade profitarski namen, kar pomeni, da se bodo delavci poslužili drugih sredstev za izravnavo sporov. Ali preden se to zgodi, je treba delavce organizirati v delavski strokovni organizaciji.

## Mehika odgovorila na tajno ameriško noto

Obe vladi pa nočeta objaviti teksta.

Mexico City, 3. marca. — Zunanji minister Saenz je poročal danes, da je mehiški poslanik Tellez v Washingtonu že oddal odgovor Mehike na zadnjo tajno ameriško noto. Kaj je vsebina note in odgovora, Saenz noče razodeti.

## STO DOLARJEV NAJNIZJA MEZDA NA FORDOVI LADJI.

Ford se razume na reklamo.

Boston, Mass. — Sto dolarjev mesečno je najnižja mezda na Fordovi motorni ladji "East Indiana", ki je v izrednem kratkem času dokončala svoje potovanje v Južno Ameriko in nazaj. Fordova ladja je odplula naložena z avti in deli za avte, nazaj je pa pripeljala 10,000 ton lanenega olja, volne, konserviranega mesa in kož.

## PET OSEB ZGORELO NA FARMU.

Zrtev požara so postali stari oče in štirje vnuki.

Hibbing, Minn. — Na farmi Sam Basforda je nastal ogenj zaradi preveč zakurjene peči. Ogenj se je kmalu razširil v velik požar, ki je upeljal hišo, starega očeta O. H. Basforda, starega 77 let, in štiri vnuke v starosti od pet do enajst let.

## Francija plača 10 milijonov na račun.

Washington, D. C. — Francija je obvestila ameriško vlado, da v prihodnjem juniju plača \$10,000,000 na račun svojega vojnega dolga Ameriki. Odplačevalna pogodba še ni ratificirana, toda Francija začne vseeno plačevati. Obenem je poslala 20 milijonov dolarjev na račun obresti.

## Kitajski revolucionarji odrezali Šangaj od severa

Zasedli so železnico in zaprli nadaljnji severnjakom pot v Šangaj. 30,000 mož Sunove armade v Šangaju prestopilo h Kantončanom. Američane silijo na parado.

London, 3. marca. — Današnja depeša iz Šangaja sporoča, da so šantungske severnjaške čete v Šangaju odrezane od severa. Revolucionarna armada je zasedla železnico Tientsin-Pukov severno od Nankinga in ustavila prevažanja čet v Šangaju.

Šangaj, 3. marca. — Danes je bilo definitivno dog一件, da je cela armada bivšega diktatorja Sunčuangfanga, ki šteje okrog 30,000 mož, rebelirala proti severnjakom in prestopila h kantonci revolucionarni armadi v provinci Čekiang.

## Senator Heflin ponovno prijel klerikalec

Govoril je o nevarnosti vojne z Mehiko in pohvalil Boraha.

Washington, D. C. — Senator Heflin, demokrat iz Alabame, je v sredo spet žigosal katoliško hierarhijo in njeno propagando proti Mehiki. Rekel je v svojem govoru, da so bili katoliški glasovi v New Yorku oddani za Smitha in Coolidgea po načrtu barantije, ki je bila sklenjena v svrhu, da Coolidge prelomi stike z Mehiko radi protikatoliške politike mehiške vlade.

Heflin je napadel angleškega poslanika, ki je prvi katoliški poslanik Anglije v Ameriki in ki po njegovem mnenju vpliva na vlado Združenih držav v prid katoliškim interesom v Mehiki in Nikaragvi. Nikaragviški predsednik Diaz, ki ga ameriška vlada podpira, daš ga ljudstvo Nikaragve ne mara, je katoličan.

Heflin je govoril o nevarnosti vojne z Mehiko in pohvalil senatorja Boraha, ki deluje proti vojni. Napadel je tudi oljnega magnata Dohenyja, ki je tudi katoličan. Vprašal je: Čemu bi ameriško ljudstvo riskiralo svojo kri in denar za dobičke Dohenyja, kateremu je najvišje sodišče v deželi pravkar pritislilo na čelo pečat sleparja, korumpiranca in kriminalca?

## Ruthenberg bo pokopan v nedeljo

Pogrebni obredi bodo v Ashland Boulevard avditoriju.

Chicago. — Pogreb Charlesa E. Ruthenberga, tajnika ameriške komunistične stranke, bo v nedeljo, začetek ob eni popoldne. Člani stranke, ki pojdejo za pogrebom, se zberejo v Ashland Boulevard avditoriju, Ashland blvd. in Van Buren st., kjer bodo govorili in drugi obredili.

## Italijanski zgodovinar ne sme v Ameriko.

Rim, 3. marca. — Guglielmo Ferrero, znani italijanski zgodovinar in antifašist, bi rad šel v Ameriko na turnejo, a vlada mu ne da potnega lista. Fašistovski listi pišejo, da Ferrero je najbolj varen za Italijo doma, kjer mora držati jezik za zobmi!

## NOVO MNENJE O SACCO-VAN-ZETTJEVI AFERI

Mnenje sodnika Thayerja razstrgano in razcefedrano. Zvedenec ne priznava tudi najvišjemu državnemu sodišču.

Boston, Mass. — Sacco in Vanzetti sta dobila nepričakovano pomoč v boju za prostost v analizi, ki jo je priobčil Felix Frankfurter, profesor pravoslovja na hardvarski univerzi, v magazinu "March Atlantic Monthly", starem konservativnem listu.

Frankfurterjev spis koristi Sacco in Vanzettiju, ker je njuna zadeva še pred massachusettskim vrhovnim državnim sodiščem. Od najvišjega državnega sodišča se čaka razsodbe na drugi priziv, ki so ga odvetnik Saca in Vanzettija vložili, ker je njima sodnik Thayer odklonil ponovno obravnavo.

## Pet otrok ubitih v katoliški bolnišnici

Strežnica je dala dojenčkom boraksovo kislino po pomoti. Zdravstveni komisar odredil preiskavo. Tragedija so hoteli prikriti.

Chicago, Ill. — Povrnost in zanikrost bolniške strežajke je zakrivila naglo smrt petih detet v Columbus Memorial Hospitalu, 2548 Lake View ave. v sredo zjutraj. Omenjena bolnišnica je nemški katoliški zavod. Vsi otroci so bili deklice v starosti od sedem do 14 dni. Ko so dojenčki umrli drug za drugim od sedem do petih dni, je vodstvo bolnišnice naglo odredilo pokop teles. Štiri mladičke so pokopali, preden pa je bil pokopan peti, se je mladičkemu ogledniku Wolffu zazdela cela stvar sumljiva in odredil je, da se peti pokop ustravi in takoj odkopljejo drugi štirje otroci. Obenem je informiral zdravstvenega komisarja Bundesena, ki je odmah uvedel preiskavo.

Izprva je bil Bundesen obveščen da so otroci umrli za črvenno influenco. Tako so poročali zdravniki v bolnišnici. Bundesen pa je kmalu dognal, da to ni res. Dojenčki so umrli, ker jim je strežajka dala pomotoma popiti antiseptično solucijo iz boraksove ali boraksove kisline, katero so rabili za izmivanje očel otrokom. Zanikrna strežajka je mislila, da je dala otrokom destilirano vodo.

Koroner ali mlški oglednik je odredil preiskavo, pri kateri se ima dognati, katera strežajka je zakrivila smrt petih dojenčkov. V bolnišnici je pet žensk ki strežajo. Zdravniki v bolnišnici so priznali, da je najbrž pomota strežajke povzročila tragedijo. Zdravniške avtoritete izražajo dvom, da je bo računica izzvala smrt, ker ta kislina ni tako močna, da bi ubila tudi otroka. Morda je bil kak trup.

## Rekord lepega vremena v februarju.

Chicago. — Uradne beležke pravijo, da ni bilo v Chicagu in okolici že dvajset let tako lepega spomladanskega vremena kot je bilo letošnjega februarja. Trava je pričela zelenati, spomladne cvetlice so pričele poganjati, temperatura je bila več tednov nenavadno visoka. Z marcem pa je nastopila zopet zima, kajti zadnjih par dni je še precej mrzlo. Mesec marec je pač znan, da je muhast in zelo spremenljiv. Tudi letos ne bo naredil izjeme.

## SEZONA STAVBINSKE INDUSTRIJE BO LETOS ŽIVA

V prvih dveh mesecih so bila vzeta oblastvena dovoljenja za gradnjo v vrednosti \$56,851,000.

Chicago, Ill. — Frank E. Doherty, mestni stavbinski komisar je izjavil, da mesto še ni doživelo take stavbinske sezone, kakeršno bo letos, ker so bila samo v prvih dveh mesecih letošnjega leta vzeta oblastvena dovoljenja za gradnjo poslopij v vrednosti \$56,851,000. Ta vsota je za \$8,622,000 višja kot je bila lani v prvih dveh mesecih.

To je znamenje, da se stavbinska sezona kmalu oglivi v Chicagu, z njo vred pa drage industrije. Velike vsote so bile lani dovoljene tudi za gradnjo tlakovanja cest, ki vodijo iz Chicaga na deželo. Ozke ceste bodo razširjene in nove zgrajene, kajti po leti je promet z avti tako velik, da nastajajo gneče, ki zelo ovirajo promet. Tudi ceste prično graditi, ko vreme dovolj, da se prične z delom.

## Mehiška cerkev prizna civilne obrede.

Mexico City, 3. marca. — Katoliški episkop v Mehiki je večeraj naznanil, da bo cerkev priznala civilne pogrebe in poroke, izvršene po katoliških tajnikih, kjer ni duhovnika v bližini.





